平阳县企业应急转贷资金管理办法

（征求意见稿）
为积极防范和化解企业“两链”风险，维护企业和社会稳定，促进我县经济健康发展，参照市级做法，决定继续设立平阳县企业应急转贷资金（以下简称转贷资金），并修订本管理办法。
  转贷资金用途及规模
转贷资金主要用于为生产经营正常、具有持续经营能力、符合流动资金贷款发放条件、资金周转暂时遇到困难的企业，提供短期资金融通服务，帮助企业按期转贷。

转贷资金总规模为2000万元。
  管理机构及职能
建立平阳县企业应急转贷资金协调管理办公室，县金融工作服务中心、县经信局、县财政局、县人行、温州银保监分局平阳监管组等为成员单位。
县金融工作服务中心负责组织实施和日常管理工作；县经信局负责协助协调工作；县财政局负责转贷资金筹措；县人行负责协助办理相关专户的开立事宜；县人行、温州银保监分局平阳监管组负责协助联系和监管相关银行，确保转贷资金安全封闭运作。
  托管授权
转贷资金存放、管理的银行（以下简称管理行）以招投标的形式予以确定，管理行应按照托管协议约定做好专户开立、资金存放、资金划转与回收、足额收取资金使用费用等金融服务。除管理行外，其他有转贷需求的贷款银行（以下简称贷款行）不再开立专户，原则上通过银行临时存欠账户（内部过渡户）实现资金划转，确保资金安全。
  申请条件
企业工商登记注册地在平阳县域范围内的，还贷存在困难的正常经营企业，如符合以下条件之一，可以申请本转贷资金：
在平阳县域银行业金融机构发生贷款的；
在平阳县域银行业金融机构将有真实贸易背景的票据、信用证等转为资金贷款的；
    （三）其他特殊情形下需申请使用转贷资金的。
申请企业存在下列情形之一的，原则上不得申请使用本转贷资金：
（一）生产经营活动停止半年以上的；
（二）近半年纳税记录中无增值税等体现企业生产经营活动税种的；
（三）申请转贷资金的贷款逾期三个月以上的；
（四）被列入失信被执行人名单的；
  核准与使用
（一）企业申请。
企业在贷款到期前15日提交申请表及其他相关材料向贷款行提出续贷申请。
贷款行受理。
贷款行在3个工作日内，对企业提交的申请材料内容进行真实性审核，审核认定符合申请条件并同意续贷的，向管理行递交包括《续贷承诺书》及《平阳县企业应急转贷资金使用协议》等相关材料。贷款行对递交的转贷资金申请材料真实性负责。
（三）管理行初审。
管理行在3个工作日内对贷款行递交的转贷材料进行初审，审核认定符合申请条件的，签署意见后将转贷资金申请材料递交县金融工作服务中心核准。 
（四）县金融工作服务中心核准。
县金融工作服务中心在受理后3个工作日内，对转贷资金申请材料组织审核，核准同意后签署核准意见，通知管理行审核结果并出具资金转帐凭证。
（五）资金划转。
管理行根据县金融工作服务中心的核准意见，原则上将转贷资金划转至贷款行临时存欠账户（内部过渡户），直接用于归还申请转贷资金的对应贷款。贷款行应按照续贷承诺书和银行信贷相关规定办理续贷手续，在约定时间内放贷。原则上贷款行应将续贷资金直接放款至贷款行临时存欠账户（内部过渡户），并实时受托支付至管理行资金专户，同时督促借款人将转贷资金使用费用足额转入管理行资金专户。对于确因银行系统或政策原因，无法从贷款银行临时存欠账户（内部过渡户）进行还贷及归还转贷资金的，贷款银行应出具说明。贷款行要做好资金安保措施，有效防止账户司法查封、网上（电话）转账等情况，确保资金安全。若出现妨害资金安全情形的，则贷款行不得再进行资金划转，应立即向县金融工作服务中心报告并实时归还资金。
（六）使用期限、额度和费用。
企业使用转贷资金的时间原则上不超过5个工作日，单笔转贷资金使用额度原则上不超过2000万元，数额特别大的，需分成多笔进行转贷；确因银行系统或其他原因不能分笔转贷的，需由贷款银行出具书面说明，由县金融工作服务中心同意后方可使用。
转贷资金使用费用每日按照万分之一点五计算，由银行一次性足额向企业收取，不足一天的以一天计算。转贷资金的净收入（含资金使用费用、利息收入、账户费用支出等）按年结算并上缴县财政局。
  运转监督
（一）管理行要细化转贷资金操作细则，报县金融工作服务中心备案；落实专人专岗，负责转贷材料的初审、递送、信息报送等工作；根据县金融工作服务中心的核准意见进行转贷资金划转；密切关注转贷资金使用情况，如出现转贷资金逾期使用未收回情况，应立即口头上报县金融工作服务中心，并查明原因于次日形成书面报告上报；每月5日前向县金融工作服务中心报送上月转贷资金发放和归还情况及专户明细和凭证；建立会计专账核算，接受审计部门对转贷资金的审计。
（二）贷款行要落实专人专岗，负责转贷材料的审核、递送等工作；按照承诺下放续贷资金，及时归还转贷资金，并承担转贷资金无法及时、足额收回时本金及利息的赔偿责任；一年内累计逾期转贷超过二次，或一次逾期超过10个工作日的，由县金融工作服务中心向平阳县企业应急转贷资金协调管理办公室成员单位通报，并提出警告，性质严重的可以取消转贷资格。
（三）对使用转贷资金的企业，贷款行原则上不能因此改变企业原贷款风险分类，不影响企业其他贷款的正常转贷、续贷。
（四）因发生法律风险或不可抗拒因素导致转贷资金逾期未收回的，管理行要联合贷款行及时报送县金融工作服务中心，由县金融工作服务中心上报县政府，采取综合性措施确保转贷资金安全收回。
第七条  其他事项
（一）贷款行、管理行要分别确定1-2名业务精通、责任心强的同志作为联络员，可实行AB岗，专门负责转贷资金专户的日常管理、申请转贷资金材料的审核、递送等工作，并对递送材料的真实性负责。原则上材料递送人员与转贷资金划转人员不能为同一人。
转贷业务联络员、临时存欠账户（内部过度户）、贷款银行印鉴、法人签章等，需提前报县金融工作服务中心和结对管理行备案。若有变更，应及时办理变更备案手续。未备案的银行不予使用转贷资金，未备案人员递送的材料，县金融工作服务中心、管理行原则上不予受理。
（二）贷款行应积极防范化解转贷资金申请企业的信贷风险，摸清企业实际经营状况，制定后续风险化解方案。妥善处理好平稳过渡与加快风险贷款处置的关系。原则上对于同一企业在同一贷款银行，连续使用转贷资金不超过三个授信年度。
    （三）本办法自发文之日起施行,时间暂定3年，由县金融工作服务中心负责解释。
