

关于《平阳县化工行业安全发展规划（2021-2025）》编制情况的说明
平阳应急管理局
2021年11月18日

《平阳县化工行业安全发展规划（2021-2025）》（以下简称《规划》）是“十四五”专项规划，由我局牵头编制，目前已完成部门意见征求，并召开专家论证会，修改形成报批稿。根据会议安排，现将有关情况汇报如下：
一、《规划》编制过程
2021年7月，我局牵头启动《规划》编制工作。按照“开门编规划”的原则，在已有的基础资料之上，进行调研访谈，并与县级有关部门开展紧密对接，2021年8月，形成《平阳县化工行业安全发展规划（2021-2025）》初稿。此后，2次书面征求各部门的意见，1次召开《规划》意见征求座谈会。今年9月30日组织召开专家评审会，综合专家意见进一步修改，核准化工企业情况，调整补充部分数据，完善形成报批稿。
《规划》编制期间，我局多次与涉及危化品企业、平阳县新兴产业园化工区及多个相关部门进行对接，并与《浙江省化工产业发展“十四五”规划》、《平阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（以下简称《纲要》）、《化工行业安全发展规划编制导则》、《长江经济带发展负面清单指南（试行）》、《平阳县化工行业安全发展规划（2015-2020）》等文件充分衔接。在提升平阳存量化工企业的同时，注重化工新材料产业培育，加快平阳县化工本质安全水平提升，强化我县化工行业发展综合竞争力。
二、《规划》主要内容
《规划》包括正文和附件两大部分，其中正文共12章44点，附件包括负面清单、导向目录、应急预案及专家意见。主要内容如下：
第一章 总论。主要明确规划背景、规划范围、规划时限、规划原则、编制依据以及规划要点。
第二章 区域概况。包括平阳县社会经济发展概况、化工行业发展现状、化工行业安全现状以及存在的问题和不足。
第三章 指导思想和规划目标。包括指导思想、规划目标。
[bookmark: _GoBack]总体目标。持续保持县域内化工行业安全生产形势平稳向好态势，化工行业生产、使用、储存、经营、运输各个环节安全生产状况得到进一步改善，化工行业整体本质安全水平明显提高，围绕危险物品为主要目标的综合性、全方位、系统化的安全管理和保障体系得到确立。
分类目标。
（1）产业发展目标
化工行业进一步适应平阳县“工业强县”发展战略要求，新材料、生命健康产业为主的新兴化工体系得到初步确立，行业生产技术、生产装备、产品档次明显提升，企业活力有所增强，全行业实现绿色低碳安全发展。
（2）产业结构调整目标
保留存量化工企业，企业可零土地、零风险增量技改，不再进行扩建；新增生产、使用、储存危险化学品的建设项目必须符合平阳县产业发展方向，并进入规划的化工区域；对不符合安全条件的存量化工企业实施关闭或搬迁，对不符合相关产业政策的重污染、高能耗的落后生产工艺、技术装备和产品坚决予以淘汰。
（3）安全生产目标
危险化学品监管体系进一步完善，生产、经营、运输、储存、使用、废弃处置各环节监管到位，监管手段、监管技术、监管效能达到省、市平均水平以上。
化工行业无重、特大火灾、爆炸、中毒、环境污染事故，危险化学品生产企业无死亡事故，经营、运输、储存、使用、废弃处置企业安全生产事故保持在较低水平，职业危害得到有效控制。
危险化学品生产、有储存经营企业安全生产标准化全面推行运作，事故应急物资及装备配备、急救救治医院、职业病防治医院设置与行业风险相符。
（4）现有问题整改目标
完成存量化工企业的危险化学品企业的风险分级，建立动态风险管控机制和建成信息化管理平台。
平阳县新兴产业园化工区逐步推进封闭式管理，建立安全监管、危险源监控、人流物流管控、应急保障和医疗救助“五个一体化”信息管理平台。
第四章 产业发展。包括产业发展思路、市场准入政策及行政许可与控制。
产业发展思路。
（1）提升存量化工企业
根据资源消耗、污染排放、安全生产等控制条件，对存量的精细化工行业中的过剩产能率先实施减量、淘汰、改造、提升。
对于与规划及产业定位不一致的化工企业，要加强整治，积极引导功能调整，并利用现有产业基础，重点延伸发展技术含量高、附加值高、资源利用率好、环境污染少的高端专用化学品、化工新材料及复合材料、新型生物材料和化工节能环保产业。
化工集中区要在产业发展方向、区域间分工合作等方面进行合理定位和有效整合，增强特色产业集聚优势，形成化工集中区的良好竞争力。
（2）培育化工新材料产业
以高性能化、多功能化、仿生化、复合化为发展方向，鼓励发展新型薄膜材料、高端金属材料、新型化纤功能材料、电子信息功能材料、碳纤维材料等先进功能材料，加快引进和培育一批新材料项目，进一步拉长平阳县现有产业链，形成产业链上下游企业集聚，扩大新一代材料技术领域产业规模，推动平阳化工产业高端智能化发展，打造具定影响力的新材料特色产业基地。
第五章 总体布局。主要包括化工企业总体布局、安全控制线。平阳化工行业主要分布主要分布在海西、鳌江、万全、昆阳等镇。规划的化工企业集聚区为平阳县新兴产业园化工区，集聚区外企业主要分布于鳌江镇、万全镇及昆阳镇。
在萧江镇规划一处危化品仓储基地，作为后期危化品经营仓储企业发展用地。
第六章 危险化学品运输。主要包括危险化学品运输总量、运输企业、运输道路以及危化品停车场的建设。
平阳县重点监管危险化学品年运输总量为16.09万吨，均为陆运，若需新增运量，须向主管部门报批。目前平阳县危化品主要流向苍南、瑞安、龙湾、泰顺、福鼎、乐清、永嘉等县市区；主要流入地有瑞安、北仑、龙湾、乐清、镇海、永嘉等地。
第七章 防控措施。包括本质安全规划、多米诺效应事故防控规划、重点配套设施规划、防灾规划、防外来侵袭规划以及安全教育、培训规划等。
第八章 应急管理规划。主要包括应急救援中心和应急救援专业队伍的建设、气防站配置、应急物资供给与保障、应急通信与信息保障等。
第九章 “两重点一重大”监管规划。主要包括危险化学品重大危险源监管、重点监管危险化工工艺、重点监管危险化学品以及“两重点一重大”新建项目管理。
第十章  规划效果预测。主要包括安全生产标准化达标工程、化工集聚区数字化工程、化工集聚区封闭化工程以及安全生产培训教育基地建设等四大重大项目以及安全效益与社会效益的分析。
第十一章  存在问题及建议。
存在问题：（1）集聚区规模较小。平阳县目前只有平阳县新兴产业园化工区，总用地只有100多亩，相对于一般化工园区，规模较小。除现有化工企业外难以布局新化工产业，不利于平阳县化工产业的发展。（2）平阳县新兴产业园化工区西侧的B类用地将出让落地农贸市场项目，两者距离约36米左右，与集聚区安全距离标准存在矛盾。
建议：推进平阳县新兴产业园化工区区域安评进度，做好集聚区安全控制线论证，明确农贸市场项目与集聚区之间是否存在安全隐患，确保项目正常落地实施。
第十二章  规划实施保障措施。主要包括政策保障、组织保障、人力资源保障、资金保障等内容。
附件1《长江经济带发展负面清单指南（试行）》浙江省实施细则》（节选）；
附件2《温州市制造业产业结构调整优化和发展导向目录（2021年版）》（节选）；
附件3《平阳县生产安全事故应急救援预案（修订）》（节选）；
附件4评审意见。
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