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平阳县人民政府办公室

关于印发平阳县滩涂围垦工程（西湾垦区）

政策处理实施办法的通知

海西镇人民政府，县有关单位：
《平阳县滩涂围垦工程(西湾垦区)政策处理实施办法》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
平阳县人民政府办公室

2017年7月7日

平阳县滩涂围垦工程(西湾垦区)
政策处理实施办法

为了做好平阳县滩涂围垦政策处理工作，确保滩涂围垦工程顺利推进，根据《中华人民共和国海域使用管理法》《浙江省滩涂围垦管理条例》等有关法律法规的规定，参照周边县（市、区）围垦政策，尊重历史并结合西湾生产生活实际情况，切实保障农村居民生产生活，制定本实施办法。
一、适用对象
本办法适用于平阳县滩涂围垦工程西湾垦区，政策处理补偿对象为滩涂围垦工程涉及的西湾社区10个行政村，及上述范围内合法从事固定滩涂作业或渔业生产的个人与集体。
二、政策原则
（一）滩涂资源属国家所有。在垦区海域滩涂内，有关集体和个人进行的各类生产经营活动，不论是否经相关部门批准或允许，都必须无条件服从工程建设需要，所使用的滩涂由县人民政府依法收回，并给予适当的经济补偿与转产转业政策扶持。
（二）尊重历史、参照周边、立足实际。尊重西湾作为省级纯渔业乡的历史、作业传统和政策处理实际情况，参照周边县（市、区）围垦政策，制定符合形势发展需要和我县经济社会实际情况的政策处理办法。
（三）统一处理、分批兑现、先围先享。由海西镇与各行政村按本实施细则相关规定签订协议，按围垦工程实际进展情况，分批予以兑现，先围先享。
（四）合理合法、公平公开、促进转业。政策处理过程坚持“合理合法、公平公开”的原则，通过对垦区各村进行经济补偿和转产转业政策扶持，发展壮大集体经济，优化调整产业结构，促进各村改变传统的纯渔业作业方式。
三、经济扶持办法
（一）按照各村“三分三改”股权数和每股5560元的标准，确定各村经济扶持款总额。
（二）经济扶持款内包含涂面各类实物补偿（围塘养殖，定置插竿，定置张网，各类渔业基础设施如码头、防浪堤等）和村集体项目发展扶持资金。
（三）各村“三分三改”股权数统计时间截止至2016年12月31日。
四、政策扶持办法
为解决失涂群众的生产生活问题，促进失涂群众实现转产转业，通过向西湾各行政村提供转产转业住宅用地和工业用地的方式，作一次性的转产转业政策安置，后续的中期、远期围垦工程，各村不再重复享受该政策待遇。
（一）政策扶持内容。
1.转产转业住宅用地。给予西湾社区10个行政村一次性转产转业住宅安置用地800亩，围垦造地成本由县人民政府承担，安置用地按国家现行相关政策规定予以供地。

根据各行政村“三分三改”股权数,按照每股不高于40平方米建筑面积的标准，确定各村住宅安置用地面积，在符合所在地控规的前提下，以统规自建方式建设多层联建套房，建房成本（包括配套）由村民自行负担。800亩安置用地面积的多余部分,由政府组织公开出让，所得土地出让价款在扣除应计提的各项规费（基金）、专项资金及市政配套费后，容积率在1.5以下部分，全额返还给村集体，超出1.5的部分，按照7:3比例由政府（70%）和村集体（30%）进行分成，具体资金由所在地乡镇人民政府和相关村集体进行结算。
2.转产转业工业用地。在中期围垦通过国家相关部门审批并顺利实施后，安排西湾社区10个行政村一次性转产转业工业用地800亩，围垦造地成本由县人民政府承担，采用招拍挂出让方式进行供地。相关手续按照法律法规及有关政策办理，所得土地出让价款在扣除应计提的各项规费（基金）、专项资金及市政配套费后，予以返还给村集体。各行政村在明确转产转业工业用地位置，并完成相关手续后，依据有关法律法规及政策规定行使转产转业工业用地的权益。
（二）转产转业用地位置安排与建设要求。
转产转业用地根据围垦区统一规划，由县人民政府安排落实。
1.住宅用地。四沙村原则上安置在西湾南片垦区住宅地块内；一沙、二沙、三沙、银岭等四个村，原则上安置在西湾北片规划的住宅地块内；跳头、海滨等二个村，原则上安置在规划中的平阳县新兴产业园住宅地块内；北山、殿后山、青湖等三个村，原则上安置在中期垦区住宅地块内。

2.工业用地。各行政村转产转业工业用地，位置安排在平阳县滩涂围垦工程中期垦区内，在中期工程完工之后，根据规划要求，统一调配。
3.转产转业住宅用地与工业用地的建设，须服从围垦区统一规划，由各行政村自行建设。
五、保障措施
（一）组织保障。政策处理工作由浙南产业集聚区平阳滨海分区管委会统一协调，海西镇具体实施。海西镇、西湾社区、各行政村，要成立专门工作领导小组，落实专职工作人员，做好政策宣传和处理工作，确保按时完成工作任务。所有的政策处理项目要按相关协议确定的期限清理完毕，逾期不清理的依法强制清理。
（二）经费保障。对如期完成政策处理工作的行政村，按照各行政村“三分三改”股权数和550元/股的标准，计算政策处理工作奖励金总额（含渔船停泊调查奖励），各村以往涂面政策处理过程中已经发放的奖励，计入奖励金总额，尚未全额发放的，予以补足。
（三）过渡保障。为确保转产转业顺利过渡，对船籍港为平阳、船主为西湾户籍居民，拥有农（渔）业主管部门核发的有效渔业捕捞许可证且年检合格的作业渔船，按照船只种类及实际使用情况，给予相应补助。补助基准为12237元/年·船（含船舶停泊补偿和1人交通费），船员超出1人的，按3300元/人·年的标准给予交通费补助。补助时间自渔船所在村受围垦工程影响无法停泊之日起，至该村经济扶持款及转产转业住宅用地拨付到位之日止；如所在区域渔船停泊码头在经济扶持款及转产转业住宅用地拨付到位之前建成投用的，则在渔船停泊码头投用后，停止发放渔船停泊补助。
六、对拒不服从政策处理、无理取闹、阻碍滩涂围垦工程正常施工的，依照有关法律规定，予以严肃处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
七、本实施办法自2017年8月10日起施行。
抄送：县委办，县人大常委会、县政协办公室。
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