《平阳县人民政府办公室关于印发平阳县畜禽养殖废弃物高水平资源化利用工作方案的通知(送审稿)》网上征求意见
　　为广泛听取意见，现将《平阳县人民政府办公室关于印发平阳县畜禽养殖废弃物高水平资源化利用工作方案的通知(送审稿)》全文在网上公布。欢迎社会各界提出宝贵意见和建议。

　　征求意见截止日期为：2018年2月16日（星期五）17:00。

　　电子信箱： pyfz2014@126.com
　　传真：63728664

　　通信地址：平阳县政府机关大院1号楼117室

　　邮件编码：325400

附件：《平阳县人民政府办公室关于印发平阳县畜禽养殖废弃物高水平资源化利用工作方案的通知(送审稿)》
平阳县人民政府办公室

关于印发平阳县畜禽养殖废弃物高水平

 资源化利用工作方案的通知
(送审稿)
各乡镇人民政府，县有关单位：
现将《平阳县畜禽养殖废弃物高水平资源化利用工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
 
  平阳县人民政府办公室
                                     2018年2月 日
平阳县畜禽养殖废弃物高水平

资源化利用工作方案

为进一步提升全县畜禽养殖废弃物资源化利用水平，促进农业可持续发展，根据《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省畜禽养殖废弃物高水平资源化利用工作方案的通知》(浙政办发〔2017〕108 号)精神，结合我县实际，特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想。全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，认真落实党中央、国务院决策部署，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。认真贯彻“绿水青山就是金山银山”重要思想，以高效生态农业为发展方向，坚持保供给与保环境并重，坚持政府支持、企业主体、市场化运作的方针，坚持源头减量、过程控制、末端利用的治理路径，健全制度体系，强化责任落实，完善扶持政策，严格执法监管，加强科技支撑，强化装备保障，全面推进畜禽养殖废弃物资源化利用，加快构建可持续发展新格局，为全面建成小康社会提供有力支撑。

（二）目标任务。到2019年，创成畜牧业绿色发展示范县。到 2020年，力争全县规模畜禽养殖场粪污处理设施装备配套率达到 100% ，养殖污染治理主体责任全面落实;畜禽粪污资源化利用配套设施基本建成，畜禽粪污综合利用率达到 98% ;县域内种养业布局合理，畜禽养殖适度发展，科学规范、权责清晰、约束有力的畜禽粪污资源化利用制度基本建立。

二、主要任务

（一）健全属地管理责任制度和绩效评价考核制度。各乡镇人民政府要对本行政区域内的畜禽养殖废弃物资源化利用工作负总责，健全工作机制。统筹畜产品供给和畜禽养殖粪污治理，保障畜产品有效供给。县农办（农业局）、县环保局要结合“五水共治”考核制定具体考核办法，对各乡镇政府畜禽养殖废弃物资源化利用工作进行考核。强化考核结果应用，健全激励机制和责任追究机制。（责任单位：县环保局、县农办（农业局））

（二）创新推广养殖废弃物处理和资源化利用新技术。以养殖废弃物源头减量、过程控制、末端利用和减臭技术为核心，积极引进先进技术试用，加强科技创新和联合攻关，加强产学研合作，鼓励废弃物资源化利用企业与科研院校对接，努力突破技术瓶颈。加强科技集成示范，推广使用微生物制剂、酶制剂等饲料添加剂和环保型饲料，促进兽药和微量元素饲料添加剂减量使用，加强基于兽药等残留控制的养殖废弃物无害化处理新技术研究与推广应用。引导养殖场采用节水型饮水器和发酵床养殖，从源头上减少污水产生量。在粪污处理中，大力推广“非接触式”发酵床等先进技术。（责任单位：县科技局、县农办（农业局））

（三）培育发展畜禽养殖废弃物资源化利用产业。鼓励工商资本投资养殖废弃物资源化利用产业，推进畜禽粪污处理全产业链建设。完善商品有机肥补贴政策，培育有机肥生产企业。探索建立受益者付费机制，加快建立以绿色生态为导向的农业补贴制度，形成运行成本低、效益好的循环发展模式。（责任单位：县农办（农业局）牵头，县发改局、县财政局）

（四）大力实施有机肥替代化肥行动。加大有机肥、沼液肥推广应用力度。适当提高商品有机肥补贴标准和数量，推进有机肥替代化肥建设，打造一批果菜茶有机肥替代化肥示范片和示范基地，以点带面推进有机肥替代化肥。确定一批农牧结合监测点，持续跟踪有机肥、沼液施用对农作物生长、农产品品质、土壤肥力等的影响，优化技术方案。（责任单位：县农办（农业局））

（五）全面落实规模畜禽养殖场主体责任。督促畜禽养殖场严格执行环境保护、畜禽养殖污染防治等相关法律法规和规定，切实履行环境保护主体责任。在深入排查畜禽养殖污染隐患的基础上，督促畜禽养殖场提升改造粪污处理设施和栏舍，健全内部常态化管理机制，切实保障粪污处理设施正常运行，严防养殖污染事件发生。推广全封闭饲养模式，支持养殖场安装减臭设施设备，逐步消除臭气对周边环境的影响。（责任单位：县环保局、县农办（农业局））

（六）完善畜禽养殖污染监管制度。严格执行环评管理制度，督促和指导各养殖场按照有关规定进行环境影响评价。完善规模畜禽养殖场污染物减排核算制度，实施规模畜禽养殖场分类管理，对设有固定排污口的规模化养殖场，根据有关规定，依法核发排污许可证，未取得排污许可证，未按照标准排放，要加大查处力度，依法关停;完善畜禽粪污排放统计核算方法，对畜禽粪污全部还田利用的规模畜禽养殖场，将无害化还田利用量作为统计污染物削减量的重要依据。完善畜禽养殖污染线上信息化防控预警和线下日常检查制度。（责任单位：县环保局、县综合行政执法局、县农办（农业局））

（七）加快推进标准化美丽牧场建设。在 2018 年底前，全面完成标准化和生态化提升改造。按照场区建设美、环境生态美、品牌文化美、设施配套优、生产管理优的要求，集成现代先进养殖技术，整县规划，分层推进美丽牧场建设。到 2018 年，建成 19个省级美丽牧场。到2019年，建成畜牧业绿色发展示范县。加大土地、资金和科技等要素支持，积极鼓励环境承载能力有富裕度的区域，新建扩建一批美丽牧场。（责任单位：县农办（农业局））

三、保障措施

（一）加大政策扶持。各单位要加大对畜禽养殖废弃物处理和资源化利用的投入，支持规模畜禽养殖场、第三方处理企业、社会化服务组织建设粪污处理设施，积极推广使用有机肥。利用中央财政农机购置补贴资金，加大对畜禽养殖废弃物资源化利用装备的补贴支持力度。县财政要加强资金统筹，继续重点支持规模畜禽养殖场粪污处理和资源化利用。（责任单位：县财政局、县发改局牵头，县农办（农业局））

（二）统筹解决用地用电问题。根据我县畜产品保障供应需求和自给率，按照保护耕地和节约集约用地的要求，依据土地利用总体规划科学布局养殖场并落实到对应地块。在符合土地利用总体规划的前提下，对以畜禽养殖废弃物为主要原料的规模化生物天然气工程、规模化沼气工程、有机肥生产企业、畜禽养殖废弃物集中处理中心等建设用地，在安排年度用地计划时应优先考虑。对已完成环保达标验收且未办理用地备案的规模畜禽养殖场，各乡镇要及时向国土和农业部门报送备案。落实规模畜禽养殖场相关养殖活动的农业用电政策。（责任单位：县国土资源局、县发改局牵头，县农办（农业局））

（三）加强分工协作。各乡镇、各有关部门要切实加强组织领导，按照职责分工，加大工作力度，合力推进畜禽养殖废弃物处理和资源化利用工作。发展改革部门要加强规划引导、项目支持，推动设施建设和运营模式创新，畅通沼气发电、生物天然气的入网通道;财政部门要加大投入力度，突出绿色生态导向;国土资源部门要完善规模畜禽养殖设施用地，保障畜禽养殖废弃物资源化利用的用地;农业、环保部门要会同有关部门，完善畜禽养殖准入和污染监管、绩效考核评价等制度，加大畜禽养殖废弃物处理和资源化利用新技术、新模式的推广。

（四）注重宣传引导。大力宣传畜牧业绿色发展理念和典型经验，及时解读畜禽养殖废弃物资源化利用相关政策，激发主体推进种养循环实践的积极性和创造性;加强典型示范和技术培训，引导种植业广泛使用有机肥和沼液，促进畜禽养殖废弃物高水平资源化利用。（责任单位：县农办（农业局）牵头）



