
平阳县集体土地所有权确权登记成更新汇交工作实施方案
为贯彻落实《自然资源部关于加快完成集体土地所有权确权登记成果更新汇交的通知》（自然资发〔2022〕19号、《浙江省自然资源厅关于印发浙江省集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作实施方案的通知》（浙自然资函〔2022〕25号）和《温州市自然资源和规划局关于印发温州市集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作实施方案的通知》（温资规发〔2022〕32号）文件要求，加快推进我县集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作，结合我县实际，特制定本工作实施方案。
一、工作目标
根据自然资源部、浙江省自然资源厅和温州市自然资源和规划局统一部署，开展现有集体土地所有权确权登记成果整理入库、集中更新和统一汇交工作。到2023年底，全面完成集体土地所有权确权登记成果更新汇交。同步完善不动产登记系统功能模块，建立集体土地所有权日常登记制度，做好登记成果日常更新工作，保持成果现势性。健全成果应用机制，充分发挥集体土地所有权确权登记成果在自然资源管理相关业务中的基础性作用。
二、主要任务
（一）完善登记系统建设
对于现有不动产登记系统缺少集体土地所有权确权登记功能模块，抓紧组织增加相应模块、进行功能调试，确保不动产登记系统能够分变化情形满足集体土地所有权首次登记、变更登记、转移登记、注销登记、更正登记等日常登记业务需求。
（二）开展现有成果进行标准化转换入库工作
在全面进行数据收集、数据分析的基础上，按照《不动产登记数据库标准》等技术规范要求，通过对现有集体土地所有权确权登记成果进行数据对照、数据标准化转换、数据质量检查、数据入库等工作，纳入不动产登记数据库。不动产数据库要做好与同级国土空间基础信息平台、国土空间规划“一张图”实施监督信息系统、自然资源三维立体时空数据库关联、衔接。
（三）开展现有成果进行数据整合工作
要完成信息补充采集、数据清理、不动产单元代码编制、数据整合关联工作。
（四）规范成果集中更新
对已登记的集体土地所有权登记成果发生变化或经核实有错误的，要区分《自然资源部关于加快完成集体土地所有权确权登记成果更新汇交的通知》所列的4种变化情形以及全域土地综合整治后权属变化、土地权属争议调处后权属变化等2种变化情形，对照部、省、市通知中附件《集体土地所有权确权登记成果更新汇交技术指南》、《浙江省集体土地所有权确权登记成果更新汇交技术指南》、《温州市集体土地所有权确权登记成果更新汇交技术指南》，根据需要补充地籍调查，通过不动产登记系统，开展统一集中更新。
（五）严格成果质量检查、统一汇交登记成果数据
县不动产登记服务中心会采用质检软件对更新成果（包括登记成果和更新成果）进行自查，并对更新成果的数据进行质量检查，提交检查报告
根据市汇交工作要求，在2022年11月底前，完成现有集体土地所有权确权登记转换成果的自检上报；2023年1月底前，完成集体土地所有权确权登记更新成果的自检，按要求汇交上报；2023年12月底前，根据部质检结果，开展整改完善工作，直至全部成果报部质检通过。
（六）建立健全成果日常更新和应用机制
要抓紧建立和完善集体土地所有权日常登记制度，做好登记成果日常更新工作，保持成果现势性和准确性。集体土地经依法征收的，在本县人民政府发布土地征收公告后，不动产登记机构要依据政府出具的嘱托文件及时办理集体土地所有权注销或变更登记。其他情形导致集体土地所有权发生变化的，要及时组织有关农民集体申请办理登记。自2024年起，要结合国土变更调查，定期组织对集体土地所有权确权登记成果进行整理核实、查缺补漏，予以更新。要抓紧建立健全集体土地所有权确权登记成果应用机制，以数字化改革为牵引，通过业务协同、流程再造、系统对接和数据共享，将集体土地所有权确权登记与项目用地报批、集体土地征收、国有建设用地供应、集体经营性建设用地入市等工作联动，充分发挥集体土地所有权确权登记成果的作用。
（七）加强权属争议调处
要结合现有集体土地所有权确权登记成果和土地权属争议调处工作，以本次集体土地所有权确权登记成果更新汇交为契机，及时掌握权属争议状况，建立完善权属争议信息库，全面应用“自然资源权属争议案件登记系统”，按职责做好权属争议调处，确保集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作顺利进行。
三、方法步骤
全县集体土地确权登记更新汇交工作实行统一部署，分步实施。力争在2023年1月底基本完成全县集体土地所有权登记更新汇交工作。
（一）宣传发动阶段（2022年6月-2022年7月）
要多层次、多渠道、多形式开展宣传活动，重点宣传农村集体土地确权登记更新汇交工作的目的和意义。通过广泛宣传，使各乡镇（街道）领导重视土地确权登记发证工作，使各村（社区）干部和群众充分认识到土地确权登记发证对维护其土地合法权益的重要性和必要性，增进了解确权登记发证的具体内容、方法和要求，增强各级政府主动支持和广大群众积极配合的自觉性。
（二）准备培训阶段（2022年7月）
1．资料收集。主要包括：（1）集体土地所有权确权登记成果资料；（2）第三次全国国土调查成果及最新年度国土变更调查成果；（3）0.2米分辨率正射影像图；（4）不动产登记成果；（5）土地征收批准文件；（6）土地互换协议或土地调整文件；（7）最新行政区划数据、农民集体合并或撤销等相关材料；（8）自然资源统一确权登记成果；（9）全民所有权自然资源资产清查成果；（10）其他相关集体土地所有权电子或纸质资料。
2．学习培训。对各技术人员及参与数据更新的人员开展培训，重点学习技术规程、地籍调查的方法，全面掌握地籍调查方法运用等实际操作能力。
（三）完善登记系统建设阶段（2022年7月下旬-2022年8月下旬）
对于现有不动产登记系统缺少集体土地所有权确权登记功能模块，抓紧组织增加相应模块、进行功能调试，确保不动产登记系统能够分变化情形满足集体土地所有权首次登记、变更登记、转移登记、注销登记、更正登记等日常登记业务需求。
（四）现有成果整理入库阶段（2022年9月上旬-2022年10月下旬）
按照《不动产登记数据库标准》等技术规范要求，整理现有集体土地所有权确权登记数据库。要编制不动产单元代码，开展数据格式转换、信息补充录入、数据整合关联，纳入不动产登记数据库。
（五）成果更新阶段（2022年10月底-2022年12月底）
对已登记的集体土地所有权登记成果发生变化或经核实有错误的，根据需要进行地籍调查，通过不动产登记系统，开展统一集中更新。
（六）成果检查汇交阶段（2023年1月）
开展集体土地所有权确权登记更新成果自检、修改，按要求汇交上报。
四、责任分工
（一）县级
1、制定县级集体土地所有确权登记成果汇交实施方案，做好地籍调查及土地确权登记发证的准备工作，依法组织有关项目招标工作；
2、组织开展宣传和技术培训；
3、开展县级集体土地所有确权登记成果汇交工作；
4、组织县级集体土地所有确权登记成果汇交自检；
5、负责县级集体土地所有确权登记成果汇交上报。
（二）乡(镇)级
1、实行乡（镇）主要领导负责制，配合作业单位，做好本级集体土地确权登记成果更新汇交工作宣传、组织实施、协调工作。负责本辖区范围内国有土地排查统计工作，并提供相关图件、表册及相关电子数据。负责乡（镇）本级集体所有土地与各村（社区）集体所有土地、国有土地的权属认定、指界工作。组织乡（镇）、村（社区）有关人员参与集体土地确权登记发证工作，负责辖区范围内村集体经济组织之间、村集体与乡（镇）集体之间、村集体与国有土地之间的土地权属争议调处工作；
2、负责组织协调村（社区）有关人员参加权属界线调查的现场踏勘、指界、确认；
3、配合作业队伍，做好各乡（镇）之间土地权属界线确认工作。
（三）村（社区）级
1、组织村集体经济组织安排落实1至2名对本村集体土地情况熟悉、有丰富经验的村民代表参加本村土地权属界线现场指界工作，并提供相关的土地权属来源证明资料；
2、负责本村集体经济组织范围内各类飞入地（插花地）的统计排查工作，并向调查队伍提供相关图件、表册。
3、配合调查队伍开展农村地籍调查，做好村属土地权属确认工作。
五、工作要求
（一）提高认识。集体土地确权登记是建立农村土地市场、促进土地资源合理配置、建设用地流转的重要基础。各乡镇（街道）政府要充分认识集体土地所有确权登记成果汇交工作的重要意义，增强紧迫感，集中力量，克服困难，认真贯彻落实中央和部、省、市文件精神。要加大宣传和工作力度，争取广大农民群众和社会各界的理解支持，逐步实现农村集体土地管理正常化、规范化和科学化。
（二）加强领导。各乡镇（街道）要切实加强组织领导，着力抓好集体土地所有确权登记成果汇交工作。要成立专门的工作小组。
（三）落实经费。集体土地所有确权登记成果汇交工作是自然资源改革工作的重要组成部分，要按照财政管理体制，足额纳入财政预算，确保各项工作顺利进行。
六、实施保障
（一）强化组织领导。要充分认识集体土地所有权确权登记成果更新工作的重要意义，切实加强组织领导，落实工作责任，建立健全内外协调联动的工作机制，明确内部科室业务协同、数据共享的路径，充分调动有关部门和乡（镇）、村的力量，确保登记成果更新工作落到实处、取得实效。
（二）强化组织实施。要积极做好要素保障，结合本地实际，迅速制定方案，加强业务培训，周密组织实施，强化质量控制，确保集体土地所有权确权登记成果更新汇交工作按时完成。
（三）强化督促落实。建立本县集体土地所有权确权登记更新汇交工作台账，定期通报各乡（镇）、村的进展情况。对组织有力、推进有序的地方予以鼓励，对工作进度慢、成果质量差的地方进行重点督促指导。

	



