《平阳县人民政府办公室关于降低拟上市（挂牌）企业用地成本的意见(送审稿)》网上征求意见
　　为广泛听取意见，现将《平阳县人民政府办公室关于降低拟上市（挂牌）企业用地成本的意见(送审稿)》全文在网上公布。欢迎社会各界提出宝贵意见和建议。

　　征求意见截止日期为：2018年8月16日（星期四）17:00。

　　电子信箱： pyfz2014@126.com
　　传真：63728664

　　通信地址：平阳县政府机关大院1号楼117室

　　邮件编码：325400

　　附件：《平阳县人民政府办公室关于降低拟上市（挂牌）企业用地成本的意见(送审稿)》

平阳县人民政府办公室
关于降低拟上市（挂牌）企业用地成本的意见
（送审稿）

为贯彻落实《浙江省推进企业上市和并购重组“凤凰行动”计划》、《浙江省全面改造提升传统制造业行动计划》、《浙江省人民政府关于深化“亩均论英雄”改革的指导意见》、《温州市关于进一步推进企业上市工作的十条意见》等文件精神以及全县推进企业上市工作会议精神，推进土地要素等资源优化配置，加快企业做大做强、提升核心竞争力，加快实体经济高质量发展，助推产业转型升级，特制定本意见。
一、总体目标
坚持“工业强县”发展战略，全面实施“五大百亿产业培育计划”，深入改造提升机械机电、塑编塑包、皮革皮件等传统制造业，综合考虑企业的单位销售收入、用地税费、投资强度等指标，积极推动土地要素向拟上市（挂牌）企业倾斜，鼓励全县优质企业进行股份制改造，加快推进企业上市（挂牌）步伐，力争到2020年末我县企业上市累计超10家，新三板挂牌累计超10家，区域性股交中心挂牌累计超30家，股份制企业（含企转股）累计超100家。
二、适用范围
本意见适用于注册于我县境内，同时符合以下条件的拟上市（挂牌）企业：
（一）生产经营和资金投向符合国家产业政策，盈利能力强，成长性高，发展前景好，法人治理结构健全，运作较为规范；
（二）已完成股份制改造；
（三）券商、律所、会所等中介机构已完成上市（挂牌）签约；
（四）拟境内上市企业：上一年度销售收入≥1.5亿元；拟境外上市企业：上一年度销售收入≥1亿元；拟挂牌企业：上一年度销售收入≥6000万元；
（五）拟上市企业：上一年度亩均销售收入≥450万元/亩且亩均税费≥40万元/亩（因上市需要进行合并的企业，应以合并后的我县主体作为拟上市企业，该拟上市企业以合并后的销售收入、土地面积计算，上一年度亩均销售收入≥300万元/亩且亩均税费≥30万元/亩）；拟挂牌企业：上一年度亩均销售收入≥300万元/亩且亩均税费≥30万元/亩；
（六）拟上市企业：拥有有效期内高新技术企业资格证书或建有经认定的省级以上研发机构；拟挂牌企业：拥有有效期内高新技术企业资格证书;
（七）按规定应符合的其他条件。
三、扶持政策

（一）企业因扩大产能需要新增的工业用地应依法取得。拟上市企业的土地出让起始价按市场评估地价的70%执行，拟挂牌企业的土地出让起始价按市场评估地价的90%执行，但不得低于温州市市区工业用地出让最低价32万元/亩。土地出让后，企业必须签订投资协议和工业用地出让合同，必须明确项目投资强度（拟上市企业：不得低于230万元/亩；拟挂牌企业：不得低于200万元/亩）和亩均税费（拟上市企业：不得低于30万元/亩；拟挂牌企业：不得低于25万元/亩）;
（二）在第三条第（一）款扶持政策基础上，对上市申请已被中国证监会正式受理或已成功在境外上市的企业，再给予每亩5万元的用地扶持奖励；对成功在新三板挂牌的企业，再给予每亩2万元的用地扶持奖励。
四、扶持政策申请
（一）符合条件的拟上市（挂牌）企业，经属地乡镇初审并经县经信局项目准入后，报县推进企业上市工作联席会议联审通过并形成会议纪要，县国土资源部门按县推进企业上市工作联席会议纪要确定土地出让起始价并组织土地招拍挂程序。
（二）符合奖励条件的企业依法取得土地后，可申请用地扶持奖励，奖励申请由县金融办会同县财政局审核，报县推进企业上市工作联席会议通过，并在《新平阳》公示7日后，由县财政给予奖励。
五、约束机制

本约束机制由县金融办牵头负责，会同县经信局、县国土局、县财政局等相关部门负责落实。
（一）企业享受扶持政策后，如出现以下情况之一的，将被要求补足优惠地价的价差款、追回用地扶持资金、追加同期银行贷款利息：
1、企业擅自改变项目建设内容、降低建设标准或故意拖延建设进度的；

2、享受扶持政策后的10年内，将注册地迁出平阳县的；

3、享受扶持政策后的5年内，将受让土地转让他人的；

4、拟上市企业享受扶持政策后的5年内，未能成功在境内外上市的；
5、拟挂牌企业在享受扶持政策后的2年内，未能成功挂牌新三板的；

6、项目投产3个会计年度内，未能达到约定亩均用地税费标准的（拟上市企业：不低于30万元/亩；拟挂牌企业：不低于25万元/亩）；

7、其他被视为套取扶持政策的行为。
（二）企业借上市（挂牌）之名，弄虚作假、恶意套取县财政扶持的，将被要求无偿收回用地并追究当事人法律责任。
六、附则
（一）本意见由县金融办负责解释；
（二）同一企业同一事项涉及我县本级财政多项扶持政策的，按从高不重复的原则执行；
（三）本意见自发布之日起30日后开始执行。
平阳县人民政府办公室
2018年   月   日
附件：指标内涵及计算公式
附件.

指标内涵及计算公式

（一）拟上市企业：指计划在境内外上市的企业。拟境内上市企业：指计划在境内上市（主板、中小板、创业板）的企业；拟境外上市企业：指根据温州市考绩考核认定标准，计划在境外上市的企业。拟挂牌企业：指计划在全国中小企业股份转让系统（新三板）挂牌的企业；（由金融办审核、认定）
（二）企业销售收入:指企业确认的销售商品、提供劳务等主营业务的收入；（由税务局审核、认定）
（三）企业税费:指企业某一年度（1月1日至12月31日止）在我县实际缴纳入库的、且与持续经营有关的增值税（实际入库数+免抵数-出口退库以外的其他退库数）、消费税、企业所得税、个人所得税（指个人独资合伙企业生产经营所得）、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、土地增值税、印花税、资源税、教育费附加、地方教育附加、残疾人保障金、文化事业建设费和社会保险费（企业缴纳部分）等税费。不包括企业缴纳的契税、耕地占用税、车辆购置税、车船税、海关征收的关税和增值税、税务机关稽查查补税费、各类税收滞纳金、罚款及代扣代缴和除企业增值税出口退库以外的其他各类退库的税费；（由税务局审核、认定）
（四）企业用地面积：指企业实际拥有并经国土部门确权发证的工业和仓储两类用地的土地面积；（由国土局审核、认定）
（五）亩均销售收入=企业销售收入/企业用地面积；亩均税费=企业税费/企业用地面积；（由经信局审核、认定）
（六）省级以上研发机构：指浙江省（重点）企业研究院、浙江省企业研究院、浙江省高新技术企业研发中心；市级以上研发机构：指温州市企业技术研发中心或经认定的省部级以上研发机构。（由科技局审核、认定）
（七）企业项目投产后，投资强度按新增用地计算，投资强度=项目固定资产总投资/项目新增用地面积；亩均用地税费按县内实缴税费合并计算，亩均用地税费=项目达产后企业实缴税费/企业总用地面积。（由税务局、经信局审核、认定）
