
   《关于进一步鼓励高校毕业生来平创业就业的通知(送审稿)》网上征求意见

　　为广泛听取意见，现将《关于进一步鼓励高校毕业生来平创业就业的通知(送审稿)》全文在网上公布。欢迎社会各界提出宝贵意见和建议。

　　征求意见截止日期为：2018年7月4日（星期三）17:00。

　　电子信箱： pyfz2014@126.com

　　传真：63728664

　　通信地址：平阳县政府机关大院1号楼117室

　　邮件编码：325400

附件：《关于进一步鼓励高校毕业生来平创业就业的通知(送审稿)》

关于进一步鼓励高校毕业生来平创业就业的
通知
（送审稿）
各乡镇人民政府，县政府直属各单位：
为进一步健全高校毕业生就业工作长效机制，更好地发挥高校毕业生在促进经济社会发展中的积极作用，根据《温州市人民政府办公室关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的通知》（温政办〔2017〕70号）文件精神，结合我县实际，制定以下政策措施：
  一、创建大学生驿站。鼓励高校毕业生来平创业就业，建立通过政府购买服务形式为高校毕业生求职提供短期住宿的大学生驿站，为毕业2年内的高校毕业生提供免费短期住宿、就业指导、岗位信息等相关求职服务。对“双一流”建设高校和获得国家助学贷款、学费减免、困难补助、勤工助学、社会资助等毕业生首次到平阳择业的，在大学生驿站进行登记后被我县企业聘用并缴纳社保的，凭身份证和毕业证书，可给予个人一次性路费补贴，标准为本省的500元、华东地区（本省除外）的800元、华东地区以外的1000元（出发地为生源地或毕业院校地）。
二、进一步完善高校毕业生住房保障制度。加大人才公寓建设力度，采取政府集中新建、商品住房配建、购买社会房源等方式，多渠道筹措房源，解决新就业高校毕业生阶段性住房困难。过渡阶段采取“市场提供房源、政府补贴租金”的方式，推行高校毕业生租房货币化补贴模式。对新到本县中小微企业就业并缴纳社保的全日制专科、本科、研究生学历的高校毕业生，本人及配偶、父母在我县无住房的，分别提供每月400元、600元和1200元的租房补贴，补贴期限不超过5年（聘用到机关事业单位的“双一流”高校毕业生参照执行）。每两年根据房屋租赁市场价格变化情况进行适当调整。在企业工作的硕士研究生以及“双一流”建设高校本科毕业生，可申请平阳人才租赁公寓。
三、加大机关事业单位招录高校毕业生力度。充分挖掘机关事业单位现有岗位潜力，按“凡进必考”原则加大对高校毕业生的招录力度。对全国“双一流”建设高校毕业生可采取公开面试、考核的办法予以择优录用；每年拿出一定数量的县级机关下属事业单位岗位，定向招录平阳籍“双一流”建设高校毕业生。优化“双一流”建设高校毕业生招录待遇，对聘用到县级机关下属事业单位的全国“双一流”建设高校全日制本科及以上学历的毕业生，享受相关待遇的同时适当放宽岗位聘任限制，初次聘任时可不受所在事业单位岗位数量限制。完善培养模式，扩展发展空间，将招录的“双一流”建设高校毕业生列入我县后备干部人才库，作为科级领导后备干部进行重点培养。

四、鼓励企业吸纳高校毕业生就业。进一步发挥小微企业吸纳高校毕业生就业主渠道作用，鼓励小微企业提供更多适合高校毕业生特点的工作岗位，小微企业新招用毕业2年以内高校毕业生，签订1年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的，给予企业社保补贴，补贴标准为基本养老保险、基本医疗保险和失业保险费企业缴纳部分的最低标准之和，补贴期限不超过1年。吸纳毕业10年内的高校毕业生就业的中小微企业，可按吸纳就业人数申请每人20万的贷款，最高额度为500万，申请贷款且符合条件的，按照基准利率50%给予贴息。
五、加快推进见习基地和实训基地建设。促进高校毕业生就业能力提升，推进“两大基地”建设。毕业1年内尚未就业的高校毕业生自愿参加就业见习的，见习基地按不低于当地最低工资标准向见习人员支付基本生活补助，政府补贴不低于最低工资标准的60%，市级见习示范基地补贴比例为70%，国家级和省级示范基地留用率达到50%的可提高至80%。见习人员在见习期满后被正式录用聘用的，可补缴见习期间的养老保险费。毕业学年的大学生参加实训，实训期间的生活补贴每月应不低于1000元，由基地按月发放。实训期满被基地录用的，财政按当地最低工资标准的50%给予基地实训生活补贴。见习和实训期间为学生缴纳综合商业保险费的，期满后按最高不超过每人50元标准给予补助。
六、积极落实高校毕业生就业创业补贴。对到中小微企业、养老、家政服务和现代农业企业、农村基层急需紧缺专业（行业）就业的高校毕业生，根据服务期限和缴纳社保情况，可给予享受最高3万元就业补贴等各项灵活就业人员扶持政策。重点支持对低保家庭、孤儿、残疾人、获得国家助学贷款、贫困残疾人家庭、建档立卡贫困家庭（包括民政部门认定的城乡低保户、低边户和扶贫部门认定的其他经济困难户）和特困人员中的毕业年度高校毕业生等就业困难群体。对毕业一定年限内的高校毕业生，其创办个体工商户或企业的（含从事网络创业），可给予享受最高50万元优秀创业项目补贴等各项灵活创业人员扶持政策。
七、加大创业担保贷款支持力度。设立大学生创业贷款担保基金，对在校大学生和毕业10年内的高校毕业生，其创办个体工商户或企业的，可申请不超过30万元的创业担保贷款；合伙经营或创办企业的（股份占30%以上），可申请最高不超过60万元的创业担保贷款。创业担保贷款按实际发放利率给予全额贴息，予以贴息的贷款利率最高不超过贷款基准利率加3个百分点。创业担保贷款及贴息期限不超过3年。
八、实施“大学生工匠”培育计划。支持企业创新技能人才培养模式，对生产、服务一线的高校毕业生开展技能提升培训。实施“大学生工匠”培养计划，每年在全县范围择优选取10名左右30周岁以下的优秀技能人才进行培养。列入计划的人选实行导师带培制，邀请国家、省、市大师工作室领办人等突出高技能人才担任导师，实行一对一指导，培养结对期为1年，导师享受每年工作津贴5000元。培养结对期满，县人力社保局组织对培养人选进行考核，考核优秀的可优先推荐参加各类荣誉评选，并在子女就学方面享受高层次人才相关政策。
九、加快高校毕业生就业E平台建设。建立集创业就业政策发布、高校毕业生人才库注册、企业需求岗位滚动发布、职位搜索、信息咨询、职业指导等功能为一体的综合性、门户型、便捷化的高校毕业生就业大数据应用服务e平台。大力发挥资源优势，增强社会需求的信号反馈，促进供需之间良性互动和精准匹配，并逐步开发微信、App等多渠道应用，打造线上人才交流平台，提高人才服务信息化水平。
十、优化创业就业环境。加强高校毕业生创业就业工作的组织领导，明确政府各职能部门工作职责，将有关工作任务纳入政绩考核，抓好责任落实。通过政府部门政策引导，积极营造高校毕业生来平创业就业良好氛围，深化最多跑一次改革，大力推进办事流程简化优化和服务方式创新，建设高校毕业生创业就业服务中心、服务专窗，设立集消费优惠和景区门票免费等功能的“平阳英才卡”，方便高校毕业生办事和留平创业就业。
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