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《平阳县应急管理“十四五”规划》编制
说明

根据《应急管理部关于做好“十四五”应急管理领域专项规划编制工作的通知》（应急函[2019]179号）、《浙江省应急管理厅关于印发浙江省应急管理“十四五”规划编制工作方案》的通知[2019]、《温州市应急管理“十四五”规划编制工作方案》（温应急[2020]19号）和县发改局有关编制工作要求，县应急管理局组织编制了《平阳县应急管理“十四五”规划》（以下简称《规划》），现将有关情况说明如下。
一、《规划》基本定位
《规划》是我县“十四五”重点专项规划之一，是应急管理机构改革后的首个五年规划，也是首次实现应急管理领域专项规划（突发事件应急体系、安全生产、综合防灾减灾）“三规合一”。《规划》将习近平总书记关于应急管理工作系列重要论述作为的指南针、定盘星，聚焦应急管理主责主业，重点突出防范化解重大风险，统筹考虑应急管理体系建设、机制创新、能力提升全过程。
二、《规划》主要依据
1.《中华人民共和国突发事件应对法》
2.《中华人民共和国安全生产法》
3.《浙江省安全生产条例》
4.《“十四五”国家应急体系规划》
5.《国家安全生产“十四五”规划》
6.《国家综合防灾减灾规划》（2021-2025年）
7.《浙江省应急管理“十四五”规划》
8.《浙江省第二轮安全生产综合治理三年行动计划》
9.《浙江省自然灾害防治能力建设行动方案》
10.《关于加强基层应急管理体系和能力建设的指导意见》
11.《温州市应急管理“十四五”规划》
12.《平阳县安全生产综合整治三年行动计划总体方案》
13.《平阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》
14.历年县主要领导在应急管理、安全生产、防灾减灾工作会议上的重要讲话
15.历年灾害事故统计报表及县控指标完成情况材料
三、《规划》起草过程
我局高度重视《规划》编制工作，于2020年6月启动《规划》编制工作，主要开展以下工作。
一是加强领导，落实编制工作责任。我局专门成立了局长为组长的《规划》工作领导小组。多次召开专题会议研究部署《规划》编制工作。并拟定了工作方案和进度安排，对《规划》编制工作进行责任分解，把任务落实到专人，并委托第三方专业技术支撑机构具体承担编制工作。
二是全面总结，认真开展“十三五”规划实施评估。《规划》编制小组采取定量与定性、应急管理部门与相关部门、系统内部与聘请专家相结合等多元评估方法，对“十三五”规划实施情况进行了评估，客观评价了“十三五”规划确定的发展目标、重点任务、政策措施等落实情况，总结分析了“十三五”规划实施取得的成效和存在的问题及原因，为编制好“十四五”规划奠定了基础。
三是深入调研，收集《规划》编制素材。为编制出高质量的应急管理规划，使之真正成为“十四五”期间我县应急管理工作的指导性、纲领性文件，领导小组和编制成员扎实地开展了前期各项准备工作。在《规划》编制期间，领导小组组织编制人员赴省、温州市和兄弟县区调研交流学习。同时制定调研计划，深入部门、乡镇和重点企业广泛调研，搜集信息，加强对具有全局性、前瞻性、战略性重大问题的分析研究。形成了《规划》的总体思路、指导思想，建立了目标指标体系，设置了《规划》主要任务，并在此基础上详细论证了《规划》重点工程项目，提出了《规划》实施的保障措施。
四是上下衔接，广泛征求意见。为保证《规划》的科学性、指导性和可操作性，编制小组充分利用各方力量，通过各种方式广泛征集社会各界对我县应急管理工作的建议和意见。在《规划》编制过程中，编制小组积极加强与各有关规划的衔接。一是做好上下级规划的衔接。编制小组密切加强与省、温州市应急管理规划编制小组的联系，努力做好与上级规划的衔接。二是做好与我县国民经济与社会发展规划的衔接。认真学习研究《平阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要》精神，使《规划》内容与我县总体规划纲要有机衔接。三是做好与各有关单位专项规划的衔接。编制小组积极加强与各部门单位的沟通，多次以发函、座谈、调研的形式，就《规划》的有关指标和内容征求各方意见和建议，做好与各专项规划的衔接工作。
五是强化《规划》编制工作的智力支持。为确保《规划》编制过程充分体现科学论证和民主决策的原则，成立了由温州市安全生产协会、浙江安防职业技术学院等专家组成的《规划》专家咨询顾问组，全过程参与《规划》调研、咨询和论证工作。
在《规划》编制过程中，编制小组以高度负责的精神，深入实际，认真分析研究，力求《规划》编制的科学合理。

