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关于印发《温州市生态环境局平阳分局2021年党史学习教育工作计划》的通知

[bookmark: _GoBack]各科室、基层单位：
现将《温州市生态环境局平阳分局2021年党史学习教育工作计划》印发给你们，请结合实际参照执行。



中共温州市生态环境局平阳分局党组
                             2021年4月19日

	温州市生态环境局平阳分局办公室          2021年4月19日印发



温州市生态环境局平阳分局2021年
党史学习教育工作计划

为贯彻落实全县党史学习教育动员部署会精神，高标准高质量组织实施我局党史学习教育，根据县党史学习教育领导小组工作安排和我县《关于开展党史学习教育的实施方案》相关要求，制定如下计划。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把开展党史学习教育作为一项重要政治任务抓好抓实，深入了解中国近代以来的斗争史、我们党创立以来的奋斗史、新中国成立以来以及改革开放以来的发展史，了解我们党的光荣传统、宝贵经验和伟大成就，了解中国推进生态环境保护的思想史和实践史，让初心薪火相传，把使命勇担在肩，在推进生态环境治理体系和治理能力现代化进程中走在前、做表率。
二、目标任务
深刻把握“学党史、悟思想、办实事、开新局”工作要求，全面对标对表，高质高效组织，把学习党史作为坚持发展中国特色社会主义和增强认识把握历史规矩的必修课，知其所来、明其所趋、以史鉴今、继往开来，瞄准打造天蓝地绿水清的美丽生态环境，发展绿色低碳循环的美丽生态经济，构建科学高效完备的美丽治理体系“三大任务”，久久为功、绵绵用力，奋力取得平阳生态文明建设新突破。
三、工作安排
（一）开展《习近平在浙江》、“习近平科学的思维方法在浙江的探索与实践”研究成果专题学习。
将《干在实处 走在前列》《之江新语》《习近平在浙江》、“习近平科学的思维方法在浙江的探索与实践”研究成果等作为基本材料，多形式开展专题学习。4月底前，局党组理论学习中心组召开1次专题学习会。
（二）开展百年党史专题学习。
围绕习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，用好习近平《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等学习材料及《中国共产党在浙江一百年简史》《中国共产党在浙江一百年大事记》等体现浙江红色资源教材，结合“三会一课”和主题党日，系统开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动，系统学习党史重要论述。6月底前，各支部至少召开2次专题学习会。
（三）开展特色宣讲活动。
5月初，邀请县党史学习教育专家宣讲团成员组织一次全系统主题宣讲活动，为全局党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解把握中国共产党“初心使命”丰富内涵，扎实有效开展党史学习教育提供有力指导。
（四）组织开展阵地教育。
充分用好浙南（平阳）革命根据地旧址群、中共浙江省一大陈列馆、中国工农红军挺进师陈列馆等革命遗址遗迹和
爱国主义教育基地等红色文化资源，“七一”前后，组织开展主题阵地教育活动，引导全局党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以优异成绩迎接建党100周年。
（五）观看红色党史电影。
8月初，开展“看电影学党史”经典影片展映，组织党员观看党史学习辅导视频、图片等影像资料，播放红色题材电影，激发党员干部爱党爱国热情，切实增强干事创业激情动力。
四、工作要求
（一）加强领导，落实责任。
成立局党史学习教育领导小组，领导小组下设办公室，具体负责党史学习教育工作的整体谋划、工作推动和组织协调。相关科室各司其职，密切配合，形成齐抓共管工作合力。
（二）统筹结合，精心安排。
要把开展党史学习教育工作与推进和服务各项中心工作结合起来，与单位工作业绩争创一流结合起来，做好统筹文章。各支部要根据学习教育工作计划安排，紧密联系实际、科学制定方案、周密安排部署、扎实有效推进，总结好经验好成果。
（三）整体推进，高位宣传。
要把党史学习教育开展情况作为年度基层党建工作述职评议考核事项和领导班子、领导干部年度考核重要内容，不断夯实推进党史学习教育工作抓手。同时，通过微信平台设立“党史动态”专题，及时分享相关素材链接；开辟党史学习专栏，展示我局党史学习教育成果和经验做法，确保党史学习教育取得扎实成效。
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