CPYD01-2022-0004
平政办〔2022〕18号
平阳县人民政府办公室
关于印发《关于规范不动产顺位抵押工作
的若干意见》的通知

各乡镇人民政府，县政府直属各单位：

《关于规范不动产顺位抵押工作的若干意见》已经县政府第1次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

平阳县人民政府办公室

2022年3月30日

（此件公开发布）
关于规范不动产顺位抵押工作的若干意见
为持续提升我县金融业服务实体经济质效，有效防范和化解中小微企业抵押融资风险，进一步规范、完善不动产抵押登记制度，缓解中小微企业“融资难、融资贵”问题，根据《中华人民共和国民法典》《不动产登记暂行条例实施细则》的相关规定，现就我县不动产顺位抵押工作提出如下意见：
一、推进不动产顺位抵押工作

（一）我县范围内的不动产（包括无地上定着物的土地使用权、在建工程、已办理按揭抵押贷款且取得不动产权证）设定抵押权后，该不动产价值大于所担保债权的余额部分均可以再次抵押。
（二）不动产顺位抵押应当遵循依法、平等、自愿和诚实信用原则。同一不动产向两个以上债权人抵押的，抵押权顺位以抵押登记先后为序，依法登记的不动产顺位抵押权受法律保护。

二、不动产顺位抵押权人范围

（三）不动产顺位抵押权人是指可以为接受不动产作为债务人履行债务担保（反担保）的住房公积金管理中心、金融机构、小额贷款公司、农村资金互助会、融资性担保公司、典当行等。
三、破除不动产顺位抵押权登记障碍

（四）抵押权人应当支持抵押人利用抵押物剩余价值向其他抵押权人实行顺位抵押，顺位抵押无需先位顺序抵押权人同意。不动产登记机构可根据抵押人和不动产顺位抵押权人的申请直接办理不动产顺位抵押登记。
（五）留存抵押人不动产权利证书的抵押权人，在抵押人办理顺位抵押登记时，要积极配合办理不动产权利证书原件的临时出库手续。对不动产权利证书临时出库确实存在困难的，抵押人在办理顺位抵押登记时，需向不动产登记机构提供不动产权利证书复印件。

（六）不动产登记机构开展不动产顺位抵押登记业务时，应按照“最多跑一次”改革的要求，完善不动产顺位抵押业务流程，简化手续、缩短时限、优化服务。
四、不动产顺位抵押其他事项

（七）不动产顺位抵押的抵押物价值可以由抵押当事人以市场价值为基础协商确定，也可以由抵押当事人委托具有评估资质的中介机构进行评估确定。抵押物价值由抵押当事人协商确定的，风险由抵押当事人自行承担，不动产登记机构凭作价协议及其他要件办理登记手续。
（八）抵押人办理不动产顺位抵押权登记时，抵押双方在自行约定的风险自担承诺材料中需明确以下内容：

1.不得侵犯原有先位顺序抵押权人的所有权益；

2.对先位顺序已抵押的事实已了解清楚； 

3.已告知先位顺序抵押权人本次将办理的不动产顺位抵押相关事宜；

4.对于原有先位顺序抵押权人以抵押贷款展期方式进行续贷的，直接办理不动产抵押期限的变更登记，维持原有抵押顺位不变；

5.对于抵押人在注销相应原有先位顺序抵押的当天内申请办理新的抵押登记业务，且新办抵押基于原贷款人、额度未超过原抵押贷款的，维持原有抵押顺位不变。

（九）不动产顺位抵押权登记按照不动产抵押权登记的相关程序进行。

（十）申请不动产顺位抵押权登记的，应当提交以下材料：

1.登记申请书；  

2.申请人的身份证明；

3.不动产权利证书（原件或复印件）；

4.抵押合同；     

5.主债权合同；     

6.抵押双方当事人自行约定的风险自担承诺材料；

7.其他必要材料。

五、规范管理防范金融风险

（十一）县自然资源和规划局、县金融工作服务中心、人行平阳支行、温州银保监分局平阳监管组要加强对不动产顺位抵押工作的业务指导、协调和督查，确保不动产顺位抵押工作顺利推进。
（十二）县内各抵押权人要严格按照本意见要求，依法支持抵押人进行不动产顺位抵押。

（十三）不动产登记机构要做好登记服务、登记数据统计分析等相关工作。

六、附则

（十四）本意见自2022年4月30日之日起正式实施，《平阳县人民政府办公室关于规范不动产顺位抵押工作的若干意见（试行）》（平政办〔2019〕133号）随文废止。
抄送：县委各部门，县人大常委会、县政协办公室，县人武部，县法院，
县检察院，各人民团体。

平阳县人民政府办公室                    2022年3月30日印发
PAGE  
- 4 -

