平阳县市场监督管理局

行政处罚决定书
平市监处罚〔2024〕103号

平阳县云廖电子商务商行：  

由本局立案调查的平阳县云廖电子商务商行涉嫌发布广告使用中华人民共和国国旗、国徽、国歌案一案，已经本局调查终结，行政处罚决定书主要内容如下：

经查明，当事人于2018年5月7日经本局核准登记，并在淘宝平台开设网店“京东云云严选店”，并上架商品“水点桃花茶具八件套 景德镇7501瓷手绘水点中式茶具茶杯茶壶红色”对外销售，商品ID：694628313949，售价为1334元/套，在该页面商品名称左侧第二张图片，含六个茶杯和两个茶壶及对应的底座和壶盖，均印有红色中华人民共和国国徽，当事人所售出的商品为白色陶瓷茶具，含六个茶杯，两个茶壶及其底座和壶盖，茶具侧面均印有红色中华人民共和国国徽，底部印有“中南海懐仁堂陶瓷研究所 珍品 七五零一”，截至案发时止，当事人已销售上述产品一单两套，合计2653元，因当事人未在规定期限内提供材料、配合调查，广告费用无法计算，我们认定当事人违法经营额为2653元，违法所得2653元。

当事人销售印有红色中华人民共和国国徽、底“中南海懐仁堂陶瓷研究所 珍品 七五零一”字样的商品，其行为涉嫌违反《中华人民共和国商标法》第十条第一款第（一）项“下列标志不得作为商标使用：同中华人民共和国的国家名称、国旗、国徽、国歌、军旗、军徽、军歌、勋章等相同或者近似的，以及同中央国家机关的名称、标志、所在地特定地点的名称或者标志性建筑物的名称、图形相同的；”及《中华人民共和国产品质量法》第五条“禁止伪造或者冒用认证标志等质量标志；禁止伪造产品的产地，伪造或者冒用他人的厂名、厂址；禁止在生产、销售的产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好。”之规定，属销售使用不得作为商标使用的图形、伪造厂名的商品。

当事人销售伪造厂名的商品，根据《中华人民共和国产品质量法》第五十三条“伪造产品产地的，伪造或者冒用他人厂名、厂址的，伪造或者冒用认证标志等质量标志的，责令改正，没收违法生产、销售的产品，并处违法生产、销售产品货值金额等值以下的罚款；有违法所得的，并处没收违法所得；情节严重的，吊销营业执照。”的规定，决定责令当事人自收到处罚决定书之日起立即停止使用违法行为，并没收违法所得2653元。

当事人销售使用不得作为商标使用的标志的商品，根据《中华人民共和国商标法》第五十二条“将未注册商标冒充注册商标使用的，或者使用未注册商标违反本法第十条规定的，由地方工商行政管理部门予以制止，限期改正，并可以予以通报，违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额百分之二十以下的罚款，没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处一万元以下的罚款。”之规定，决定责令当事人自收到处罚决定书之日起立即停止使用违法行为，并对当事人处以罚款3000元。以上合计5623元，上缴财政。

当事人自收到本行政处罚决定书之日起十五日内，凭本局出具的行政处罚决定书和平阳县政府非税收入缴款单，将罚款交至平阳县财政非税收入汇缴专户。当事人逾期不履行行政处罚决定的，本局将依法采取下列措施：（一）到期不缴纳罚款的，每日按罚款数额的百分之三加处罚款；（二）申请人民法院强制执行。                                     
如不服本行政处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内,向平阳县人民政府申请复议；也可以在六个月内直接向平阳县人民法院提起行政诉讼。                        
当事人对行政处罚决定不服申请行政复议或者提起行政诉讼的，行政处罚不停止执行。

联系人：  施振豪    联系电话：  63991539  
平阳县市场监督管理局

（印 章）

二〇二四年二月十八日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

本文书一式三份，一份送达，一份归档，一份承办机构留存。
